

在选择中成长

□ 路小英

“85后”“山区派出所”“女所长”，贴在白风灵身上的这三个标签本身就充满了故事感。这是我第一次见她，却是第二次采访她，对她的了解和理解就在持续的心路探寻中步步加深。

2021年伊始，一场猝不及防的新冠肺炎疫情，让整个石家庄按下了“暂停键”。白风灵所在的平山县上观音堂乡也同步启动了闭环管控。白风灵作为派出所所长、上观音堂乡疫情防控工作领导小组副组长，带着所里的两名民警、两名辅警迅速投入了战“疫”模式。

也就是在那个特殊时期，我有机会通过电话采访到了她。那时，我对她负责的辖区上观音堂充满了好奇，感觉那里应该是个有传说有故事的美丽乡村，当她告诉我这里是“子弟兵母亲”戎冠秀的故乡时，我又对那里充满了崇敬。

那个时候，她刚通过石家庄市公安局开展的所长跨区县交流到这里两个多月。从县城到乡村，从机关到基层，从故乡到异地，这里

的条件比心里预想的要艰苦：一是派出所没有食堂，一日三餐在乡政府食堂解决，错过饭点就得饿肚子，村里没有饭店，小卖部连个面包都买不上。在那待过几天后，她就学乖了，每次回城里就准备一箱方便面带上去，以备不时之需。二是没有宿舍，办公室就是宿舍，上厕所需要到乡政府的二楼，白天好说，晚上村里黑得早，冬天气温低到零下20摄氏度，好不容易被窝暖和了再穿衣服起来，出门走一圈，回来又是一身冰冷，后半夜就别想再睡着。有过教训后，她干脆只上午喝水，下午就不敢再喝水。而最让她感到焦虑的是，乡亲们说话口音比较重，她竖着耳朵好好听，都是一脸懵懂。怎么办？她就到村里走访，找乡亲们聊天，没过多久，她听当地方言便能猜出个七八分。

上观音堂派出所辖区不大，21个自然村依山就势、零星散布，大部分年轻人都外出打工了，留守的都是些老人和孩子。她也是上有老下有小的年纪，家里孩子刚上小学二年级，母亲已年过七旬，从石家庄市里的家到派出所所有220里

地，山路崎岖，至少需要两个半小时，她不能经常回去看看孩子陪陪老人，就把这里的父老当成亲人。疫情期间，她配合乡镇工作人员给全乡1302名村民进行多轮核酸检测，谁家有行动不便的老人，她就陪同医务人员逐一上门检测，得知一位孤寡老人家中粮食不足，她就安排民警赶紧送去米和面。她感觉自己这里的乡亲质朴、热情，自己心里踏实、温暖。

这次，我和同事驱车去了上观音堂派出所，走了一遍她一年半以来走过很多次的高速公路和山路。早晨7点出发，下了高速公路，上村路，崎岖蜿蜒，一会儿在平地，一会儿到半山腰，一会儿到山顶，路面上还有滚落下来的山石和没有融化的冬雪，一路弯弯曲曲，到那里时已经10点。这一路晃来晃去，头昏脑涨，肚子里翻江倒海。见到白风灵，才感觉到她比照片上更秀气，一个短短的小辫儿，说话柔声细语，如果不是穿着警服，感觉倒更像一个邻家女孩。她的同事，清一色男同志，不止一个人告诉我，别看白所年纪不大，

是个女同志，但一点都不逊色于男同志：她深夜里顶着寒风在高速路口执勤；到辖区最偏远的磨子沟村给村民做核酸检测，雪天路滑车上不去，她徒步十余里地；各种专项行动她身先士卒，和大家一起侦查破案，蹲守抓捕；平时对大家很关心很照顾，但批评起来也是很严厉……连她自己都说，骨子里有股要强和倔强，选择了警察这个职业，就是要把警察当成一辈子的事业去奋斗。

但是，夜深人静的时候，她会想孩子。孩子的成长只有那么短短的几年，而自己的缺失难免是一场遗憾。她的妈妈患有帕金森综合征，手抖得厉害。她觉得妈妈照顾孩子有些累，就想着过段时间把孩子送到寄宿学校。她说，虽然孩子还小，但没办法。同为母亲，我感觉得出她的这三个字“没办法”里，潜藏着太多的无奈和忍耐。

聊天中，我问她，有没有后悔过？她说，没有。语气很坚定。她说自己要给孩子做好榜样。那一瞬间，我不止有心疼，更有致敬！

（作者单位：河北省公安厅）

走过倒春寒

□ 王小松

初春时节，阳光慢慢将严冬融化，让风也渐渐轻柔顺。于是，不经意间，河面的冰化了，水流淙淙和着春的旋律欢快流淌；向阳处的小草芽悄悄地冒出了头，懵懵懂懂，贪婪地沐浴初春暖阳……于是，人们开始脱去了厚厚的防寒服，迫不及待换上了色彩缤纷的薄衫，既是在迎春，又是与春争俏。

你看，满载着孩童欢笑的风筝飞满了天；忍受了一冬寂寞的野花开始迎风招展……于是，人们在和煦的春风中陶醉了，在花草的刺激下忘乎所以，渐渐麻木了的神经，早已经忘记了严冬的寒冷，更忽略了冬的不甘！

突然之间，北风裹挟着寒潮，无情地鞭打一切美好！

倒春寒的不期而至，让刚刚欢快起来的河水顿

失滔滔，使得刚刚苏醒的大地又沉寂下去，让刚刚绽放的春花纷纷飘落，使得还没怎么嘚瑟够的人们纷纷换回棉衣……“游子春衫已试单，桃花飞尽野梅酸。任来一夜蛙声歇，又作东风十日寒”。这是宋代诗人吴涛对倒春寒的描述，多么贴切啊！

这突如其来的倒春寒就像一条重重的鞭子，无情地抽打着我们麻痹大意的神经。希望我们能在这鞭打下猛然清醒，能够多一点敬畏之心。尽管“人生得意须尽欢”很豪放，但是，“人生不如意之事十之八九”，生活就好像是这一年四季，四季轮回不会出错，而在季节交换的时候，错乱时有发生，不管是倒春寒还是秋老虎，都是要在细节里细致，小处小心！

走过料峭倒春寒，迎接你的必定是艳阳天！

（作者单位：迁安市公安局）

深耕一块田

□ 王南海

到了晚年，依然日日作画，他说：“三日不作画，笔无狂态。”只有坚持着每日不停地，才能无限地接近艺术的真谛。

我经常会去乡下农村，在山坳处有一个小村庄，那里以做豆腐出名。这个村子里，家家都会做豆腐，而张老汉的技艺却是最好的。当我慕名拜访时，他乐呵呵地说：“咱山里人啊，实在，纯手工，不用机器，要经过几十道程序。城市里一个人可以做出百斤豆腐，我们却产量非常少。”据老汉讲，进入豆腐房时要层层消毒，每个加工环节不允许有丝毫差错。因为做的豆腐好吃，他开始小有名气，经常会有电视台的人来拍节目。老汉却非常低调，他说：“我这个人没啥文化，我只知道，做一件事，只有精益求精，才能做到极致。”

其实，爱好也是一亩田。小林漫画的作者小林在《等一朵花开》中说：“可以做木工，为了打造一张完美的小凳子，耗上你所有的业余时间；可以去拍昆虫，为了等一只蝉蜕壳，能在森林里蹲上三天；可以练书法，为了写好欧阳询，能把整本九成宫每个字勾描下来写上一万次。”我喜欢写作，尽管写下的文字没有深邃的内涵，却也坚持不懈，每日搜集素材，锻炼心和手的距离，坚持写下去就是了。也许每天的坚持，就像是老农耕田，也会慢慢地有所收获。

其实，细细想来，我们每个人也许都是一位老农，耕作着自己的一亩田地。没有什么是不付出劳动，就能轻松收获的。也许，这亩田是我们的事业，是一个爱好，或是我们的人生。

记得齐白石老先生曾有一枚印章，上刻“砚田老农”四个字。他在晚年时写下：“铁栅三间屋，笔如农器忙。砚田牛未歇，落日照东厢。”他把自己形象地比作砚田农，只有在书画的道路上，每日勤勤恳恳，不懈耕耘，才能在艺术上有所突破。据说，老人

一分耕耘，一分收获。人生莫不是如此。春光明媚之时，执着地耕耘属于自己的田吧，唯有信念、汗水、努力，才会让梦想开出灿烂的花朵……

（作者单位：石家庄市公安局桥西分局）

雪花飘飘梦团圆

□ 李晓辉

夜幕降临，零星的雪花在空中漫舞，我信步在大街上，任由雪花飘落在身。望着万家灯火，享受着这片刻的宁静与温馨。“丁零零……”电话响起。“李叔，我在奥运执勤呢，能守护冬奥安全，我太高兴了，想和您分享一下。”他激动开心的笑容，将我的思绪拉回到十年前的那一刻。

那时候我还在派出所工作。元宵节的那天晚上，我和同事在村里处理完邻里纠纷后在回所的路上，由于路滑，车子行驶缓慢，经过十字路口的时候，我无意间向面对的一个巷子口望去，发现两个60多岁的老太太领着一个男孩。看着老太太神情有点激动，直觉告诉我好像发生了什么事。

那时候我还在派出所工作。元宵节的那天晚上，我和同事在村里处理完邻里纠纷后在回所的路上，由于路滑，车子行驶缓慢，经过十字路口的时候，我无意间向面对的一个巷子口望去，发现两个60多岁的老太太领着一个男孩。看着老太太神情有点激动，直觉告诉我好像发生了什么事。

在电话里，我告诉男孩“立警为公、热情为民，希望你用青春和热血、赤胆和忠诚，守护百姓万家灯火、祖国山河锦绣”。

（作者单位：邢台市南和区公安局）



暖心
(作者单位：故城县公安局)

读书让自己丰盈

□ 张怀平

关于读书的好处，古今中外论述颇多，种种激励人读书的言辞也甚多。而我，从几十年来坚持读书的经历中，确实尝到了读书带来的甜头。

我只上到小学四年级。上小学时，因为爱读书，作文成绩全校第一。1970年参军后，因为爱读书学习，在连队当了文书。那时每到周末，战友们都结伴去游览京城的名胜古迹，而我却沉浸在书海中。一本较薄的书，一天能看完，一个月能看几本。刻苦读书学习使我进步很快，入伍不到半年就入了团，一年后入了党。

正是由于当兵时养成爱读书的好习惯，加上爱写稿有点名气，1990年5月，我应聘到镇办企业办公室工作。我紧紧抓住这一

时机，潜心研读企业管理方面的书籍，先后有上百篇乡镇企业的新闻稿在媒体上发表，多篇论文获省、市、县奖励，被人们称为乡镇笔杆子。

1998年至今，我在县公安局从事文字宣传工作。为了讲好警察故事，传播公安正能量，我又结合公安工作实际，潜心学习《人民公安报》《中国警察》等，公安部、省、市公安网页等也是我经常浏览必读的。参加公安工作21年来，我撰写了各类公安稿件2000多篇，挖掘、宣传报道了几十名民（辅）警的先进事迹，帮助基层所队和民警提炼总结了多个工作经验和工作法。“社区民警工作法”“矛盾纠纷调解法”“民警抓逃犯”等被省、市公安机关采纳和推广，我因此被大家称为警营“土记者”。

2016年3月，我因病住院，平

时极少吃药的我一下子陷入了痛苦之中。一个月的时间里，没完没了的各种检查化验和输液折腾得我苦不堪言。在这段痛苦的时间里，读书给了我极大的慰藉。住院期间，我一边治疗，一边读书，《人生哲理全知道》《易中天作品集》等书籍带给我很大的力量。每读一本书，宛如冬天在温暖的炉前烤火，所有的不良情绪都像衣服上的湿气被烤得烟消云散。

在逆境中读书，会因处境不同而获得不一样的感受，于豁然开朗中深化对人生世事的认识，度过心灵的煎熬期，迎来峰回路转的明媚阳光。

几十年来坚持读书给我带来了幸福快乐和满满的获得感。当我生活贫寒、枯燥烦闷时，读书能使我心情愉悦；当我浮躁迷茫时，读书能平静我的心灵；当我处于生

活逆境时，读书如阳光，让我顿觉浑身温暖。

玉琢不成器，人不学不知义。根据自己的工作所需坚持读书，都有各自不同的享受与收获。几十年来，我读书的习惯从未改变。家中的书屋里，单位的办公室里，宿舍的枕头边，几乎都摆满了书。平时生活上很“抠”，舍不得花钱买件衣服，但看到好书总会买几本。至今，我家有藏书几百册，也因此被河北省文明办评为“书香家庭”。多年来，因爱读书写文章获得了60多本各类荣誉证书。

读书是趣事、乐事、雅事，也是一件不容易的事。虽占用了娱乐休息时间，却也让自己日渐丰盈，收获了心灵的愉悦，使人生有了变化。凭着读书学习提升了自己，丰富了知识，改变了命运。

（作者单位：滦南县公安局）



雅居
(作者单位：涿鹿县公安局)

难忘执勤夜

□ 王青山

尾冬的夜色依旧早早地朦胧了人们的视野，一边刚刚日薄西山，一边就已经华灯初上。检查站内，一辆辆机动车有序通过，开启年后新的征程。回想这个有冬奥加入的春节，依然让人心情激动，一幕幕忙碌的情景又浮现在眼前。

大年夜，往常繁忙的安检车道内过往的车辆变得稀稀落落、寥若晨星，可安检岗位上的民警辅警穿着严密的防护装备，依旧一丝不苟地查验着每一个过往的车辆、人员，精心过滤着，排除着一点点的安全隐患。

在距执勤岗不远处的简易房内，等待轮换上岗的同志们，纷纷开始展示着自己的拿手好戏——筹备年夜饭。杨严自告奋勇，主厨烧菜；李帅捷足先登，已抢先把白面团进了面盆，开始和面；其他同志有的忙着洗菜，还有的蹲坐一角默默地择起了韭菜。大家都争

抢着年夜饭的准备工作，6名备勤人员在小小的空间忙得热火朝天。

表面看上去，辅警李帅好像一个粗心大意的小伙子，一米八五的个头，90多公斤的体重，走起路来虎虎生威。令大家没有想到的是他却粗中有细，干起厨房的活来细腻得赛过家庭主妇。俗话说“软面饺子硬面汤，吃到肚里不受伤”。

把水和面合理地搭配好之后，他就用自己粗壮的大手灵活自如地和起来，像熟练的工匠在精心打造着一件艺术品，不大的工夫，和好的面就又圆滑又松软。看着他的精彩展示，大家纷纷发出啧啧的赞叹声，并竖起大拇指夸奖起来。听着大家的美誉，他也毫不谦虚，自豪又自信地说：

“我在部队当兵的时候就是在炊事班，那时候和面是家常小事，和面讲究的是面不沾盆，面不粘手。”大家的目光不约而同地注视着他的双手，的确干干净净，丝毫看不到曾经和过面的痕迹。

包饺子的同时，主厨的杨严也在灶台上热火朝天地翻炒着菜肴，不时地颠着炒勺，熟练地点放着佐料。大家闻着扑鼻的香味，对他这精湛的厨艺充满了好奇。杨严谦虚地向大家解释着，他在警界之前，曾经学过厨师，还拿到了国家等级厨师资格，并在多个

有名的饭店里担任过主厨。大家兴高采烈地忙碌着简单的年夜饭之时，有的用视频给父母送上愧疚的问候，有的给妻儿送上暖心的安慰，有的向倾心的恋人炫耀着幸福时光，有的则抓拍着一张张珍贵的瞬间，和朋友们分享着快乐，留住美好的记忆，记录着难忘的警营大年夜。

当菜肴挤满了餐桌，包好的饺子准备下锅时，李帅和杨严却如释重负一般，不约而同地穿上不知何时已放在身旁的防护服，带好了勤务装备，笑容满面地对大家说：“弟兄们，外面岗上的两位弟兄已经冻了将近一个小时了，我俩接他们先回来吃饺子，记着我俩下岗的时候，留两碗热饺子就行了。”说完，他俩推开门，一脚从春天迈进了冬天，信心满满地勇毅地走向了执勤岗位，去接替战友执行车辆和人员安检检查的勤务。

厨房内没有觥筹交错的热烈，没有豪言壮语。在这狭小的角落——国道省际检查站，大家用质朴的言行诠释着：有我在，平安在，请放心！

（作者单位：吴桥县公安局）